中国开放40年——中国与世界其他地区的文化、

宗教和艺术交流思考
瓦内萨·戴尔·普雷特·迈内尔

中国的开放

    二十世纪末，中国进入了一种在其历史和未来形势中产生决定性变化的局势。在60至70年代间的十年文革中，该国面临着实施决定性变革的必要性。 1978年经过深思熟虑后做出深化改革的决定，开启了这个伟大国家对外开放的历程，促进了国家的发展。

    在这40年中，中国的发展十分瞩目。开放政策深入各个领域，促进其快速发展。外国金融投资大幅增加，使中国位居世界获得最多外国直接金融投资国家之列。除了提升和改进其高科技产业外，中国还成为最重要的产品制造国之一，其中包括铁、煤或钢铁等。这些年间，它已成为一个生产大国，匆匆忙忙实现了其城市化进程。
    这一发展进程受到国家本身一些特殊因素的影响。历史、文化和自己的传统构成和创造了其独特现状，继承了中国思想和几千年来民族信仰。这些因素是否也影响了其法治、治国之道、社会关系和道德标准等这些决定中国发展方向的层面。该文此前发表于《今日中国》，文中专家为我们讲述了中国如何努力走到当下局势，并指出其改革开放政策的优势。

专家们肯定了中国开放政策的伟大，它带来了社会巨大变革和诸多好处。但是，我想把重点放在文化方面，它对中国向世界开放具有怎样的影响及其重要性。

文化与社会

中国在加强文化交流和互鉴方面所做的努力也十分显著。这方面的努力主要分为两个方向。一个是向外，将中国的文化、思想、哲学、语言和历史带出国门。一个是向内，鼓励研究人员、学者和对拥有千年历史文化的爱好者来到中国，这样他们可以亲身验证和感受中国的现状和生活，获得第一手讯息。

    在这方面，中国已经采取大量举措加强这种双向交流。具体举措包括：

    （一）、在对外方面的举措以孔子学院的建立而著称。第一家孔子学院于2004年11月在韩国首尔成立。第二所孔子学院于同年在马里兰大学帕克分校开设。乌兹别克斯坦塔什干孔子学院05年建立。那时孔子学院在全世界的建立受到大力支持。

如今，孔子学院遍布全球，已建立400多家。孔子学院致力于中国文化及语言的传播、支持及教学。他们专注于中文教学，实施汉语水平考试，致力于培养中文教授和教师。他们还努力开展与当代中国文化和艺术相关的课程和活动，促进世界对中国及其文明更多的了解。这些孔子学院促进了中国与世界其他国家之间的相互联系，激发了所在国对其文化和历史的兴趣。

（二）、在对内方面为移民中国或为来华访学做研究提供可能性和便利性，这是在文化交流方面实践的又一重要举措。

如今这类交流、会议和活动的丰富程度成倍增长。其中我将重点介绍我最近有幸参加的的青年汉学家研修计划。

该项目由中国文旅部指导，与参与该项目的各大学和机构合作，这些大学和机构也发展成为了该项目的各个分支。它自2014年开始实施。其目标是促进对中国研究充满热情的年轻学者之间的交流，通过短期来华，访问中国各中心，拉近研究人员与中国文化、历史和人民之间的距离。前两年举办的三次大会十分成功，广受好评。

此后从2016年开始，该计划以及接待年轻学者的城市得到不断拓展。

来自世界各地的年轻研究人员参与该计划以发展他们的研究项目。其研究主题涉及广泛，包括哲学、历史、社会、文化、文学、宗教、政治、艺术及国际关系等。

该计划的重要性已从国内外多家媒体的报道中可见一斑。通过这种研修方式，专家们可以直观了解中国现状，从而可以为其各自所研究的学科搜取一手资料。在相互交流的过程中，研修计划的内容也得以丰富。

青年汉学家研修计划：

2018年，青年汉学家研修计划在多地举行：

春季项目：5月10日至30日——广州；
          5月9日至29日——重庆；
夏季项目：7月8日至28日——上海；
          7月5日至25日——北京；

秋季项目：9月2日至22日——上海；
          9月5日至25日——杭州；

          9月6日至26日——西安
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近日我有幸参加在广州举办的活动。
来自世界各地的30多名研究人员在这个位于中国南方的小镇得到友好的接待。这些日子里，在参加各种活动和会议的过程中，所有参与者都获得了更近距离接触中国文化和心态的机会。这对我来说最是该计划与其他研修访问项目最大的不同。

（图为西樵山国家森林公园附近的佛教寺庙）

在这种情况下，我不仅能够利用和钻研我的研究，而且还有机会参观重要的中国文化和习俗场所。我能够以中式方式完成研究，在学业和个人生活体验方面均获得满足。

（图为佛山祠堂）
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    所有这些活动让我能够更多地了解中国文化，并看到其历史传统中亦存在文化差异。

事实上，这也是参观的目的之一：不仅对感兴趣的中国及其相关内容进行研究，还要更广泛地了解它。
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(图为佛山祠堂）

没有切身理解这个国家，生活在这个国家，就不可能对中国文化、传统或历史等领域进行深入研究。比如说身临其境更可以使人感受到这里的人与欧洲人不同的心态，加深理解并促进研究。

    这样的体验为我带来了什么？

    很难解释我是多么幸运才能够参加这样的项目。虽然我多年来一直对中国文化，尤其是对宗教和中国宗教的比较研究深感兴趣，但我从来没有机会到过这个国家。
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    有幸遇此项目，才使我真正近距离了解一个如此多元又令人惊讶的的文化。不仅因为它的历史，它的过去，还因为它的现在。作为一个拥有数千年丰富历史的社会，艺术和文化能够在如此短的时间内在经济和技术上做出如此巨大的变化，这是令人震惊的。

中国开放后的40年里我们看到了中国的文化如何与时俱进地朝全新的方向发展，并通过中国人的共同努力，实现他们提出的目标。

除此之外，作为宗教研究人员，对我而言我惊讶于中国人的个人和宗教经历。

（图为一位女性练太极拳）

作为一个宗教家，有时真的很难解释信仰和宗教之间真的存在很大分歧。后者往往与他们的历史习俗有关。在欧洲历史上，将信仰与宗教之间的差异区分开来并不总是容易的，即使区分得出，人们也似乎总是希望避免直揭宗教的面纱。由于在欧洲国家中历史和政治的演变标志着极为巨大的变化，我们必须在宗教和权力的强大联系中寻找答案。

宗教和信仰并不应该总是混为一谈的。当前在我们的社会中，主要是在欧洲，我们正在经历一种歧视性地拒绝宗教，拥抱信仰。

然而，中国有着悠久的宗教和信仰分离的传统，在这种传统中，信仰从固有的宗教义务和特权中解放出来，宗教不仅依赖信仰得到实现，人们追求信仰而并非宗教特权。

我相信这是中国的精神世界为何能既多元又充满吸引力的原因所在。它的宗教和信仰的分离关系在现今得到加强，当人们寻求宗教归属之外的信仰时，也探寻到了自己想要采纳并融入生命中的哲学、思想和生活方式。

它的影响像太极、佛教或道教一样来到我们身边。它们带给我们惊喜不仅因为其源于东方，也因为它们带给我们美妙的自由，使我们可以徜徉其中并触及到意想不到的边界之远。

我只希望我们能够继续保持互学互鉴，交流我们苦苦寻觅的智慧与知识，这是我们进步和学习所亟需的。

